

# 大雁故乡—— 美丽衡阳欢迎您



李亿龙 周海兵

湖南衡阳，古称衡州，雅称“雁城”，总面积1.53万平方公里，户籍人口796万；中心城区建成区面积107平方公里，常住人口117万，辖五县二市五区。

衡阳历史悠久。蔡伦造纸发明于此，列为中国古代四大发明之一；石鼓书院为中国古代四大书院之一。这里地灵人杰，走出了古典哲学家王船山、开国十大元帅之一的罗荣桓。

衡阳交通便捷。历来为兵家必争之地，是全国45个公路铁路交通枢纽城市之一，正在

建设形成由1个南岳机场、1条湘江黄金水道、2条国道、8条高速公路、9条铁路组成的立体交通网络。

衡阳产业发达，是全国有名的“有色金属之乡”、“非金属之乡”、“鱼米之乡”、“油茶之乡”，是国家中西部地区26个老工业基地城市之一，国家级湘南承接产业转移示范区、国家服务业综合改革试点城市、国家新型工业化产业示范基地。拥有一个国家级高新技术产业开发区及湖南省唯一一个国家级综合保税区。

衡阳生态优美。是中国优秀旅游城市，市区蒸水、耒水、湘江三江汇流，是少见的风水宝地；南岳衡山为中华五岳之一，历史上为祭天、封禅胜地，已列入世界自然和文化双遗产预备名录。

蒸湘水涌春潮急，大雁腾飞正当时。开放的衡阳张开热情的双臂，欢迎海内外朋友前来旅游观光、投资兴业、实现梦想！

(作者系中共衡阳市委书记、衡阳市人民政府市长)



衡阳市委书记李亿龙(前中)、市长周海兵(前右)在企业调研

## 衡阳：“雁舞芙蓉”谱新篇

刘焕溪 江勇 李英姿

衡阳位于湖南省中南部，古称衡州，是大雁留恋的故乡，雅称“雁城”。南岳衡山为中华五岳之一，享有“南岳衡山、心愿之旅”的美誉。市区“蒸、湘、耒”三江汇流，青山环绕，是中国六大风水名城之一。自古物华天宝、人杰地灵，它以悠久的历史、厚重的文化、优越的区位、丰富的资源而蜚声远播，更因近年来经济社会的加快发展而扬名。

笔者近日走访衡阳，为衡阳近年来经济飞速发展而惊叹！

近年来，衡阳地区生产总值年均增长13.6%，财政总收入年均增长28%，固定资产投资年均增长38.3%，主要经济指标增幅喜人，综合实力连续六年稳居湖南第一方阵。2013年，衡阳地区生产总值和财政总收入分别突破2000亿元大关和200亿元大关。

今年一季度，在全国经济放缓的大背景下，而衡阳却转型发展发力，逆风飞扬，实现了财政总收入增速湖南第一、规模工业增速湖南第二、投资增速湖南第三的“开门红”，同时凭借诸多湖南排名“前三甲”的数据，再次成为湖南经济版图中“雁舞芙蓉”的耀眼角色。

悠悠南岳，雄奇秀美，恰与衡阳加快发展的一片锦绣相得益彰。经济数据风光无限，产业发展群峰叠起，对外招商虚怀若谷，民生投入节节攀高……而在雁阵翩跹的诸多精彩中，外向型经济无疑是其颇为抢眼的一道风景：17家世界



南岳祝融峰

500强及大型央企先后与衡阳“战略携手”，富士康、欧姆龙、中兴通讯等龙头企业正在合力锻造衡阳电子信息首个千亿产业；无水港、公路口岸、千吨级码头、即将建成通航的南岳机场等高端开放平台相辅相成；国家级高新技术产业开发区、湘南承接产业转移示范区、全国电子信息产业50强等金字招牌散发无形的磁力；白沙洲工业园、松木经济开发区等一批园区敞开胸怀迎接四海盟友……在竞相发展的万里长空，衡阳正以“雁”的姿态划下创新发展的美丽轨迹。

衡阳当前经济发展态势已经呈现出以下五大亮点：

——二产三产的支撑给力。规模工业全面复苏，扭转了自2012年来持续下行的不利局面。一季度全市规模工业38个行业大类中，31个行业实现不同程度的增长。据衡阳全市193家重点服务业企业调查数据，比去年同期提高7.4%，实现利润总额增长4.7%。衡阳服务业发展活力正在不断增强。

——对外贸易的变化注目。如果把去年和今年一季度对比，衡阳对外贸易的表现可谓“冰火两重天”。今年一季度进出口增速同比提高26.3%。

——财政收入的贡献令人振奋。一季度，衡阳财政总收入达到了56.56亿元，增长25.8%，较去年同期提高6.9%；地方财政收入42.12亿元，增长29.8%，较去年同期提高5.8%，增速均位居湖南榜首。

——项目建设的“温度”火热。今年衡阳的项目建设，用“如火如荼”四字形容恰如其分。衡阳第一批408个重点工程项目，前3个月已开工305个，开工率为74.8%，提高21.8个百分点；完成投资116.3亿元，净增44.3亿元。

——生产要素的保障贴心。经济的发展，离不开资金、土地、人力等生产要素的保障。3月末，工业贷款余额280.61亿元，比年初增加16.8亿元，创历史新高。

衡阳经济能够飞速发展，主要为五大优势所致。

一是区位优势。衡阳位于中华之丹田、三湘之咽喉、京港之要道，扼两广、锁荆吴，是沿海的内陆，内陆的前沿，历来为商贾云集之所、兵家必争之地。

二是交通优势。衡阳雄踞全国公路、铁路、高铁三大十字架重叠交汇之地，是全国45个公路铁路交通枢纽城市之一，形成由1个南岳机场、1条湘江黄金水道、2条国道、8条高速、9条铁路组成的立体交通网络。年内即将通航的南岳机场开设北京、上海、海口、昆明、成都、南宁、大连、西安8条航线，成为湖南最大航空货运中心，将把衡阳交通提升到全球化时代。

三是平台优势。衡阳是湘南承接产业转移示范区的核心区，开放平台完善，五定班列、铁海联运、公铁口岸、综保区、无水港一应俱全，还有1家国家级高新区、9家省级园区、1000余万平方米标准厂房虚位以待。

四是人力优势。衡阳是湖南人口最多的地市，户籍人口796万，市居人口117万。尤其是职业教育在湖南名列前茅，目前全市有中等职业学校6所，在校学生4.3万余人；中等职业学校40所，在校学生9.35万人。开设有8类70余个专业，包括机械制造、电子信息、医药卫生、商贸旅游等。每年都为企业培养大批的复合型优秀人才。

五是政策优势。湖南唯一综合保税区——衡阳综合保税区集保税仓储、进出口加工、国际贸易、商品展示等功能于一身，享受比其他开放地区更加灵活优惠的政策，其退税、免税、保税三大功能，特别适合于外向型企业的发展。去年12月13日一期通过国务院联合验收组正式验收，现已吸引15家企业入驻，成为衡阳外向型经济平台的重要一极。

东风已至，巨帆高扬。衡阳，正在美丽的芙蓉国里翩跹起舞，必将向世界呈现更多的精彩！



回雁峰前太极神韵



石鼓书院承载着衡阳的精神文脉



富士康大屏幕电视机生产线



衡阳至深圳五定班列首发式



日本欧姆龙精密电子衡阳工厂生产车间

## 衡阳综合保税区： 打造外向型经济的 桥头堡

葛咏蓉 胡春辉 蒋素娟

湖南衡阳综合保税区于2012年10月25日经国务院批复设立，是全国第28家、中部地区第3家、湖南省首家综合保税区。2013年12月13日通过了由海关总署牵头组织的国务院验收组的正式验收。总体规划面积为2.57平方公里，首期开发0.845平方公里。

衡阳综合保税区成为衡阳外向型经济的桥头堡，可谓“顺应时代大势、秉承区位优势、得益发展态势、切合人才走势”。

顺应时代大势——衡阳白沙洲工业园区通过近年来的快速发展，硬件设施不断完善，工业项目集聚加快，园区形象和美誉度不断提升。尤其是富士康、欧姆龙等一批世界500强企业投资这里，使得保税区成为承接东部产业转移的重要基地。衡阳综合保税区的设立正是顺应了湖南外向型经济迅速发展的时代潮流。

秉承区位优势——衡阳综合保税区距离丁家桥千吨级码头10分钟车程，一条湘江黄金水道通江达海；距离即将投入使用的南岳机场15分钟车程；距离衡枣高速公路入口5分钟车程；距离衡阳高铁东站15分钟车程，具备便捷完善的水、陆、空立体对外交通网络。

得益发展态势——衡阳综合保税区并不是孤立

发展，其坐落于白沙洲工业园区内，由园区负责建设和运营，为衡阳综合保税区提供稳定的运行机制，为入区企业和产业的发展提供齐备的配套服务，同时衡阳公路口岸并入衡阳综合保税区统一运行，形成内外联动的发展模式。

切合人才走势——衡阳具备充足的劳动力资源，衡阳市人口796万多人，工业务工人员近200万。同时，衡阳有6所高校，学生近4.3万人，40所中等职业学校，年毕业生近9.7万人。

衡阳综合保税区具备保税仓储物流、国际转口贸易、国际采购、分销与配送、国际中转、研发、加工制造、口岸通关、商品展示等八项功能。入区发展的生产加工企业在税收方面可以享受免税、退税、保税等方面的优惠，在贸易管制方面可以不实行配额和许可证管理的政策。沿海内迁企业可以直接入驻衡阳综合保税区，对于一些优质的外资企业，还可以在厂房租赁方面给予优惠。

未来的3-5年，衡阳综合保税区将着力于引进优质生产企业，形成完备的电子信息产业生产链条，同时大力发展第三方物流平台，将衡阳综合保税区打造为中部地区的国际商品分拨中心。保税区盛情邀请有投资意愿的港商前来携手共进，开创未来。

